
 
 

Σχέδιο Νόμου «Ενίσχυση της δημοσιότητας και της διαφάνειας στον έντυπο και ηλεκτρονικό 

τύπο –Τροποποιήσεις ν. 5005/2022 και ν. 3548/2007 και λοιπές διατάξεις».  

 

                       ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΗΠΕ ΣΤΗΝ ΑΚΡΟΑΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 

 

Ο ΣΗΠΕ έχε καταθέσει γραπτώς τις Παρατηρήσεις του σε όλα τα μέλη της Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής οπότε περιορίζομαι σε κάποιες βασικές παρατηρήσεις. 

Πρώτη παρατήρηση:  Είναι γνωστή η διαφωνία του ΣΗΠΕ με το ν5005/22 κυρίως λόγω των 

χαλαρών και ελαστικών προϋποθέσεων ένταξης στα Μητρώα, γεγονός που επέτρεψε ακόμη και 

σε ουσιαστικά ανύπαρκτες «εφημερίδες» να ενταχθούν σε αυτά.  

Περιμέναμε και ελπίζαμε ότι η  πρώτη τροποποίηση του νόμου που θα ερχόταν, θα διόρθωνε 

αυτή τη μεγάλη ανορθογραφία, πολύ περισσότερο που η ίδια η ζωή απέδειξε ότι ο ΣΗΠΕ είχε τα 

χίλια δίκια σε αυτά που έλεγε! 

Δυστυχώς αυτό δεν έγινε με το παρόν Νομοσχέδιο οπότε για μας είναι μια ακόμη χαμένη 

ευκαιρία για τον περιφερειακό τύπο. 

Επειδή όμως άκουσα στη χθεσινή συζήτηση κάποιους από τις κυρίες και τους κυρίους εισηγητές 

να ανησυχούν για τους «μικρούς, τους ανεξάρτητους και τους ανίσχυρους» που τάχα θα μείνουν 

εκτός των Μητρών, θέλω να τους διαβεβαιώσω ότι ουδείς τέτοιος κίνδυνος υπάρχει! Όλες οι 

περιφερειακές εφημερίδες είναι και θα  εξακολουθήσουν να είναι στο Μητρώο. Και αυτό 

ακριβώς είναι το πρόβλημα. Το ότι μπαίνουν στο Μητρώο ανύπαρκτες εφημερίδες, χωρίς 

δημοσιογράφους, χωρίς εργαζόμενους, χωρίς να πουλάνε ούτε ένα φύλλο, ακόμη και εφημερίδες 

μαϊμού που δεν τυπώνονται κανονικά αλλά είναι απλές φωτοτυπίες!  

Και μη μου πει κανείς ότι αυτό είναι στήριξη της ελεύθερης έκφρασης και της ελευθεροτυπίας. Το 

ακριβώς αντίθετο ισχύει. Γιατί καμιά εξαρτημένη από το κράτος γραφίδα δεν είναι ανεξάρτητη 

και δεν προάγει την ελευθεροτυπία. Κάνει πολλά άλλα πράγματα αλλά όχι αυτό! 

 

 

 



 
Δεύτερη παρατήρηση: Κρατάμε τη διαφωνία αυτή και πάμε παρακάτω.  Δεν μηδενίζουμε τα 

πάντα. Το Νομοσχέδιο έχει και σημαντικές θετικές διατάξεις κυρίως όσον αφορά τη μείωση της 

γραφειοκρατίας και την ελάφρυνση των επιχειρήσεων περιφερειακού τύπου από περιττά 

διοικητικά βάρη.  

Στα θετικά συγκαταλέγουμε επίσης την καθιέρωση της ενυπόγραφης δημοσιογραφίας, παρότι θα 

έπρεπε να καθιερωθεί η πλήρης και αποκλειστική απασχόληση των δημοσιογράφων όπως 

προτείνει άλλωστε και η Γνωμοδότηση της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής.  

Στα θετικά ανήκει και η  αυστηροποίηση των ελεγκτικών διαδικασιών όπως αυτές καθορίζονται 

στο Κεφάλαιο Γ’ του Νομοσχεδίου. Οι πραγματικές εφημερίδες δεν έχουν τίποτα να κρύψουν και 

τίποτα να φοβηθούν.  

Διαφωνούμε όμως ριζικά με την μείωση από 2 χρόνια σε 6 μήνες του διαστήματος που θα μένουν 

εκτός Μητρώων όσοι συλληφθούν από τους ελέγχους ουσιαστικά να κλέβουν! Είναι ποινή «χάδι» 

και τους δίνει κίνητρο να πάρουν το ρίσκο των ψευδών και πλαστών πιστοποιητικών! Ώσπου να 

βγουν από το Μητρώο, θα ξαναμπούν! 

Τρίτη παρατήρηση:   

Στο Γ’ Μέρος του Νομοσχεδίου, παρότι στον τίτλο λέει «τροποποιήσεις του ν3548/07», 

περιλαμβάνονται μόλις δύο επιμέρους ρυθμίσεις ήσσονος σημασίας. Θυμίζω ότι πρόκειται για το 

νόμο που αφορά τις κρατικές καταχωρίσεις στον περιφερειακό τύπο ο οποίος πράγματι 

χρειάζεται σοβαρές τροποποιήσεις, τώρα μάλιστα που διαφαίνεται ότι θα ικανοποιηθεί 

επιτέλους το αίτημα όλων των φορέων για τη μονιμοποίηση των δημοσιεύσεων αυτών. 

Χαιρετίζουμε την δέσμευση του Υπουργού για τη μονιμοποίηση των δημοσιεύσεων καθώς και για 

το άνοιγμα του διαλόγου για την τροποποίηση του ν3548/07. Είναι μια μεγάλη στιγμή αυτή για 

τον περιφερειακό Τύπο και ελπίζουμε το νέο νομοθετικό πλαίσιο για τις δημοσιεύσεις να κάνει 

πιο λειτουργικό το καθεστώς αυτό. Ο ΣΗΠΕ έχει καταθέσει αναλυτική πρόταση για το ζήτημα 

αυτό και είμαστε πανέτοιμοι για το διάλογο που υποσχέθηκε ο Υπουργός. 

Τέταρτη και τελευταία παρατήρηση: Κρίνουμε ως ιδιαίτερο θετικό το γεγονός ότι ο Υφυπουργός 

άκουσε τις αντιρρήσεις όλων των φορέων και απέσυρε τελικά την απαράδεκτη διάταξη του 

άρθρου 27 για τον τρόπο εξόφλησης των κρατικών καταχωρίσεων.  

Όμως περιμέναμε και το επόμενο βήμα που δεν έγινε. Και αυτό είναι είτε η ενοποίηση της τιμής 

δημοσίου που είναι καθηλωμένη από το 2008 με την τιμή εργολάβου δηλαδή στα 0,50 ευρώ το 

χιλιοστόμετρο είτε η ρητή και κατηγορηματική διάταξη ότι οι φορείς του δημοσίου είναι  

 



 
υποχρεωμένοι να τιμολογούν τις δημοσιεύσεις με τιμή εργολάβου, να εξοφλούν τις εφημερίδες 

για τη δημοσίευση και να παρακρατούν οι ίδιες τη σχετική δαπάνη με την πληρωμή του πρώτου 

λογαριασμού στον ανάδοχο. Πολύ έχουμε ταλαιπωρηθεί όλα αυτά τα χρόνια και εμείς και οι 

φορείς του δημοσίου από το θολό νομοθετικό τοπίο σε αυτό το ζήτημα. 

Επισημαίνουμε ότι αυτό ακριβώς προτείνει και η Γνωμοδότηση της ΟΚΕ οπότε ζητάμε να 

περιληφθεί μια από τις ρυθμίσεις αυτές στο συζητούμενο Νομοσχέδιο. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας! 

 

 

   

 

 

 

 


